
彰化縣永靖鄉福興國民小學 110 學年度公開授課教案 

教學活動設計 

領域/科目 特殊需求領域 設計者 陳孟琪 

主題 

(單元) 

名稱 

黑星子-認識學習障礙 參與對象 四年乙班全體

(特生:402 林 O

閎) 

實施年級 四年級 教學時間 40 分 

教材資源 PPT、wordwall、學習單、海報、便條紙、簡報筆、計時

器、獎勵卡 

總綱核心

素養 

C2 人際關係與

團隊合作 

領綱

核心

素養 

特學 E-A1 運用學習策略發展

良好的學習習慣，促進身心健

全發展，並認識個人特質，發

展生命潛能。 

特學-E-C2 運用學習策略養成

理解他人感受之能力，樂於與

人互動，並與團隊成員合作之

素養。 

學習重點 學習表現 特學 1-Ⅱ-13 透過討論或對話理解學習

內容。 

特學 2-Ⅱ-2 對學習具備正向思考。 

特學 3-Ⅱ-2 運用各種學習資源。 

學習內容 特學 A-Ⅱ-8 學習內容的疑問和討論。 

特學 B-Ⅱ-2 正向的思考或想法。 

特學 C-Ⅱ-2 可選擇的學習工具。 



學習目標 1. 能觀賞多媒體教材至少 15 分鐘。(林 O 閎) 

2. 能協助/根據教學者指令動作。(林 O 閎) 

3. 能說出學習障礙者的名人有哪些? 

4. 能說出學習障礙者的成因? 

5. 能和同學進行小組討論。 

6. 進行後測-五題中至少能通過四題。 

教學歷程/活動設計 

學習目標

代號 

教學活動 時

間 

教學

資源 

學習成效評

量方式 
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壹、準備活動 

一、說明上課前的小約定 

(一) 專心聽、認真看、舉

手發言。 

(二) 林 O 閎(特生)負責登

記分數。 

二、揭示本節課活動流程 

貳、發展活動 

一、名人大會考~猜猜他是

誰? 

(一) 愛迪生 

(二) 美國總統威爾遜 
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PPT 

簡報筆 

 

 

 

 

 

PPT 

簡報筆 

海報紙 

便條紙 

 

能專心聽老師

說話 

 

 

 

 

 

協助計分 

回答學障名人 
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(三) 達文西 

(四) 安徒生 

(五) 湯姆克魯斯 

(六) 蕭敬騰 

小結: 

1. 他們都有哪些共同的

特質呢? 

2. 看重自己、發揮自己

的優勢。 

3. 影片總結: 請各組寫

出兩個學障特點。 

二、學障體驗活動 

以小組方式進行。 

(一) 完成學習單第一大 

題，寫出正確句子。 

(二) 完成學習單第二大

題，念出正確句子。 

三、當我們同在一起 

當學障生這樣的時候，我
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PPT 

學習單 

計時器 

簡報筆 

 

 

 

PPT 

簡報筆 

 

 

 

專心看影片 

 

寫下影片中介

紹的學障特點 

 

 

完成學習單 

 

 

能說出幫助學

障生的方法 

 

 

 

 

 



們可以這樣幫他。 

(一) 沒有自信、害怕被嘲

笑的時候請他給鼓

勵。 

(二) 看起來冷漠、被動、

難溝通請跟他做朋

友。 

(三) 在生活上、學業生遇

到困難請當他的小

老師。 

參、統整活動 

    (一)自我測驗 

 總共五題。 

1. 今天介紹了哪一類的

特殊學生? (ANS 學

習障礙) 

2. 導致學習障礙的成因

是什麼?(ANS 腦神經

結構和功能的不同) 
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PPT 

Wordwall 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

五題中能至少

答對四題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. 學障生可以經由怎樣

的方式，進而發揮潛

能，獲得成功?(ANS

以上皆是) 

4. 何者不是學障名

人?(ANS 李遠哲) 

5. 當學障生在生活上、

學業生遇到困難，我

們應該如何協助

他?(ANS 當他的小老

師，陪他一起解決) 

(二)總結 

    1.結語:我們每一個人都 

      如同是夜空中的一顆星    

      子，不管我們是不是最 

      耀眼的那顆星，這都無 

      損於我們存在的價值， 

      因為─只要我們努力散 

      發自己的光和熱，相信 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

獎勵卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



      有一天，我們都是黑夜 

      裡最耀眼的星。 

    2.分數結算並蓋章 

    3.下課 

 

  



110 學年度上學期特教宣導學習單 

[學習障礙] 

班級:   年   班                          姓名:                         

 

★第一關: 請你寫下學障生閱讀的正確文章內容 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★第二關:請推派一人念念看 

   聽得懂過關 

   聽不懂要再多聽一次 



 

★第三關:當我們同在一起 

 

當學障生這樣時 我們可以這樣幫他… 

沒自信、害怕被嘲

笑 

 

看起來冷漠、被

動、難溝通 

 

在生活上、學業上

遇到困難 

 


